



庫爾德武裝部隊向摩蘇爾市郊村莊發動攻勢。法新社

「伊斯蘭國」武裝分子據點遭炮火擊中。路透社

重奪摩蘇爾行動 美空襲支援

伊拉克揮軍3萬決戰「伊斯蘭國」

極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)前年夏天閃電攻佔伊拉克第二大城市摩蘇爾，震驚全球，組織領袖巴格達迪更在該處宣佈「立國」。曾佔據伊拉克及敘利亞近1/3領土的ISIS，近幾個月在戰場上節節敗退，目前在伊拉克更只剩摩蘇爾一個主要據點。伊拉克總理阿巴迪昨日凌晨發表聲明，宣佈發起收復摩蘇爾的軍事行動，矢志重奪這個北部重鎮。若作戰成功，這將是國際社會在抗擊ISIS上一次具歷史意義的勝利。

伊拉克軍隊策劃反攻摩蘇爾已有一段時間，早前更在摩蘇爾空投傳單，通知居民作好準備、減少外出及避免前往ISIS據點。身穿反恐部隊軍服的阿巴迪昨晨透過伊拉克國營電視台發表演說，敲響這場反攻戰的戰鼓：「這些部隊將會解放你們，他們在摩蘇爾只有一個目標，就是趕走達伊沙(ISIS別稱)，維護你們的尊嚴。根據神的旨意，我們會取得勝利。」

美軍撤離後最大軍事行動

伊拉克自上周五起已陸續調派兵力到前線，為收復摩蘇爾作準備，有消息指動員的士兵人數多達3萬人，將是自2011年美軍撤離伊拉克以來，當地最大規模的軍事行動。除了伊拉克武裝部隊，參與作戰的還有什葉派及遜尼派民兵、庫爾德武裝部隊等，以美國為首的聯軍則會提供後勤及空襲支援。美國防長卡特形容，「擊潰ISIS的決戰時刻已經到來」。

150萬平民恐當ISIS「人盾」

摩蘇爾前年被ISIS佔領時約有200萬名居民，估計現在還有接近150萬人留在當地，聯合國擔心伊拉克軍隊強攻會造成生靈塗炭。據悉摩蘇爾市內數千名ISIS成員正加緊構築防禦工事，包括清空街道及挖掘地底隧道網絡，又把作戰設備搬入住宅區，企圖用居民作為防範空襲的「人盾」，又嚴懲試圖逃離市內的居民，輕則罰款，重則斬首。

聯合國難民署昨日表示，摩蘇爾一役或會造成10萬名伊拉克難民逃往敘利亞及土耳其，土耳其則表示「已準備好收容數十萬人」。

分析指，收復摩蘇爾作戰可能需時數月至數月，但相信伊拉克軍隊及國際聯軍有力取得勝利，給予ISIS一次痛擊，然而考慮到當地複雜形勢，如何重建及管治摩蘇爾這個遜尼派城市，將令伊拉克什葉派政府感到頭痛。遜尼派的沙特阿拉伯外交大臣拜爾昨日亦表示，對於有什葉派民兵在摩蘇爾市內「參與血戰」感到憂慮。

■《紐約時報》/美聯社/法新社



庫爾德武裝部隊打頭陣，對摩蘇爾構成包圍網。路透社

伊第二大城盛產石油

伊拉克政府矢志重奪的摩蘇爾是該國第二大城市，市內人口大多為遜尼派穆斯林。這座位於北部的城市除盛產石油和棉花外，亦是中東交通樞紐，是伊拉克通往土耳其及敘利亞第二大城阿勒頗的門戶，因此令摩蘇爾成為貿易重鎮。

摩蘇爾控制伊拉克北部多條戰略貿易路線，包括直通阿勒頗的高速公路，還有貫通土耳其至首都巴格達的公路。正因如此，摩蘇爾自古以來貿易已非常發達，當中以交易食品及紡織品為主。

摩蘇爾於公元641年被阿拉伯人攻佔，12世紀時創下文化高峰時期，及後先後落入蒙古人、波斯人及鄂圖曼人之手。鄂圖曼帝國在第一次世界大戰結束不久後覆亡，伊拉克立國後即將摩蘇爾併入版圖。在伊拉克前總統薩達姆時期，摩蘇爾人口一度增至約200萬，「伊斯蘭國」(ISIS)創始成員中，有一部分正是薩達姆的支持者。

摩蘇爾不少古蹟被ISIS破壞，包括相傳是伊斯蘭與基督教先知約拿墓地的神廟。

■法新社



伊拉克軍隊浩浩蕩蕩向摩蘇爾進發。美聯社

參戰各方

- 「伊斯蘭國」(ISIS)：自2014年6月一直佔據摩蘇爾，有充足時間在當地構築防禦工事。近年在戰場上節節敗退，目前在伊拉克只剩下摩蘇爾這個主要據點。
- 伊拉克反恐部隊：國內最精銳部隊，但過去兩年頻與ISIS作戰，戰鬥力有所削弱。
- 伊拉克軍隊：接受美軍訓練後，戰鬥力較兩年前有所提升。
- 伊拉克警方：包括特種部隊、準軍事聯邦警察及地方警員，在反恐戰中扮演與軍隊類似的角色。
- 以美軍為首的聯盟：盟軍除在伊拉克及敘利亞針對ISIS目標發動空襲，也有提供訓練、武器及軍備予一同抗擊恐怖分子的反恐部隊。目前約有7,500外國軍事人員部署伊拉克，包括顧問、訓練人員及特種部隊，當中超過一半來自美國。
- 庫爾德武裝部隊：通常在伊拉克北部獨立行動，過去兩年多一直與ISIS作戰。
- 獲伊朗支持的什葉派民兵：在阻止ISIS擴張勢力上功不可沒，但亦有報章指他們會綁架及處決ISIS成員，手法備受爭議。
- 伊朗顧問團：為打擊ISIS的武裝組織提供財政等支援，革命衛隊也有派出指揮官級成員前往伊拉克戰場。
- 土耳其軍隊：目前部署在北部一個接近摩蘇爾的基地，並對ISIS目標發動炮擊。伊拉克政府曾要求土軍撤出伊拉克境內，並警告土軍不要插手摩蘇爾收復作戰，但土耳其已表明拒絕跟從。

法新社

地雷陣阻逃難

居民「留又死走又死」

對於大戰一觸即發，摩蘇爾市內居民心情複雜。假如他們決定離開，便要先避過由「伊斯蘭國」(ISIS)埋下的地雷陣及哨站，亦要面對被武裝分子報復；但即使留下，也隨時會成為抵擋伊軍攻勢的肉盾，無論是去是留，都是拿生命作賭注。

為阻止居民逃離，ISIS已在摩蘇爾周邊設立哨站，任何人若被發現逃走，在摩蘇爾內的家便會被炸毀，以阻嚇其他人跟從。若居民選擇留下，他們也要面對空襲、巷戰、圍城，甚至充當ISIS肉盾的風險。ISIS過去便曾於另一伊拉克大城費盧杰瀕臨失守時，以居民作肉盾。

在「留又死，走又死」的情況下，47歲男子阿馬爾最近帶同家人逃離，他們在黑夜中步行6小時，終逃離摩蘇爾，但當初與阿馬爾家人同行的另外4個家庭，則擔心遭到報復而決定留守。

至於選擇留在摩蘇爾的45歲9孩之母納吉布則指，她經歷過不少戰爭，但摩蘇爾過去兩年經濟停滯，ISIS又拒絕為僱員支薪，市內居民只能靠親人的退休金過活，她擔心伊拉克軍隊圍城後，會令物資更為短缺，使生活變得更艱難。

■《衛報》

伊軍特訓2年誓雪恥

2014年6月，當時還未算國際知名的「伊斯蘭國」(ISIS)進攻摩蘇爾，約1,000名武裝成員以迅雷不及掩耳的速度佔領市內政府機關、機場及軍事基地，迫使6萬名伊拉克士兵及警員棄城，大批美軍提供的武器更因此拱手相讓，對伊拉克當局堪稱恥辱性敗仗。伊軍過去兩年多接受美軍訓練，並在國際聯軍支援下逐步收復失地，如今再戰摩蘇爾，務求一雪前恥。

據悉今次作戰會由庫爾德武裝部隊打頭陣，先向摩蘇爾市郊村莊發動攻勢，對摩蘇爾構成包圍網，然後作為主力部隊的伊拉克軍隊便會向摩蘇爾進逼，作戰首階段最重要部分將是自底格里斯河西邊北上，搶佔俯瞰摩蘇爾的制高點。

摩蘇爾戰役除了戰略意義，還有很大的象徵意義。對ISIS來說，摩蘇爾的重要性相當於「伊斯蘭國首都」、敘利亞城市拉卡，也是ISIS的成名地及首個控制的大城市。伊拉克方面，重奪摩蘇爾代表從ISIS手中收復所有大城市據點，對他們重建國家極為重要。

■BuzzFeed網站/法新社

「博科聖地」女生：餓足40日 險遭空襲

尼日利亞276名女學生前年遭伊斯蘭極端組織「博科聖地」擄走，當中21人日前獲釋後，前日終於與家人團聚，她們喜極而泣，並講述被擄期間所受折磨。尼日利亞資訊部長穆罕默德表示，對女生重獲自由感到欣慰，承諾會繼續與「博科聖地」交涉，爭取釋放所有女生。

「博科聖地」與安全部門交涉後，同意釋放21名女生。當局安排她們出席一個在首都阿布賈舉行的基督教聚會，其中一名女生達梅德述，她曾40日顆粒未進，差點餓死，又指被扣押在木屋期間，險遭空襲炸死，對自己能逃出鬼門關十分感恩。她們與教友聚會期間，家人突然現身，令眾人感動落淚，活動亦一度中斷。

■法新社



獲釋女生與家人重逢。網上圖片

土軍支援敘反對派 光復「末日村落」

「伊斯蘭國」(ISIS)「立國」以來，一直把位於敘利亞北部的達比克村宣傳為「末日村落」，揚言要在當地與西方進行決戰。敘反對派前日在土耳其坦克及軍機支援下，攻佔達比克村，迫使ISIS撤離這個據點。土耳其總統埃爾多安形容，今次勝利極具戰略及象徵意義，美國防長卡特亦指，光復達比克村為殲滅ISIS注入新動力。

■路透社/美聯社